

Ára 800 korona

HADUDFÖLD

1924. év március 12.

SZERDA

Debreczen, VI. evf. (60.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 12000 K
EGYES SZÁM ÁRA 800 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A pénzügyi javaslatok vitája a nemzetgyűlésen

Ernst Sándor és Baross János súlyos kritikája a pénzügyi politikáról

A nemzetgyűlés mai ülését 12 óra előtt nyitotta meg *Szilovszky Béla* elnök.

Átérnek a valorizációs törvényjavaslat tárgyalására. *Ernst Sándor*: Kifejti, hogy a nemzetgyűlés legutolsó ülése óta újabb koronaromlás következett be, amit mindenki előre látott, mégse tették meg a szükséges intézkedéseket. A kormány szakított azzal a politikával, hogy a koronát mindenképen tartsa. A korona rohamos esésének igen súlyos következményei vannak. A drágaság emelkedik,

a középosztály teljesen elszegényedik.

Ezután hosszasan indokolja meg, hogy partja, a Kor. Nemzeti Gazdasági Part miért támogatja a kormányt. Majd bírálja *Kállay Tibor* volt pénzügyminiszter politikáját.

Elismeri, hogy *Kállay* szorgalmas férfi volt. Politikájában azonban tulságos volt a bankbefolyás, viszont

a keresztyén szempontokat nem vette figyelembe.

Kállay hatyudalában nyíltan a kapitalista világnézet hívének vallotta magát. Miadig a korona iránti bizalmát hangoztatta.

A siberok programmszerűen aknazzák alá penzünket.

Most is újabb csempészeket lepellek le. Nézet szerint példásan kell megbüntetni a csempészeket. Olyanokat, akik csak tojásokat visznek át a határon, agyonlőveinek, viszont vannak emberek, akik mint detektívek csempésznek.

Majd a hitel kérdését teszi szóvá. Az állam egyeseknek valorizálatlan hitelt ad. Nincsen garancia arra, hogy ezeket az összegeket, amelyek ma körülbelül

700 milliárd koronát tesznek ki, hova használták fel.

Zsirkay: A kormány a kölcsönökkel kontreminalta a magyar koronát.

Hegedüs György: Értéktelen koronákban fizették vissza a kölcsönt. *Ernst*: A sajtó mostanában mentőakciót indított a tőzsde érdekében. A tőzsde hivatást teljesít a nemzet gazdasági életében, viszont az igazságtalan dolgokat nem lehet elnézni. Augusztus óta a magyar közönség 500 millió svajci frankot veszített a tőzsdén. Talán ez a vagyonok konzerválása?

Foglalkozik a valorizáció kérdésével. A valorizáció hívének vallja magát.

A kényszerkölcsön tekintetében az az álláspontja, hogy

a háborus vagyonokat erősebben kell igénybe venni.

A kisexistenciákat mentesíteni kell a kényszerkölcsön alól.

Baross János bírálja a kormány pénzügyi és gazdasági politikáját. A drágaság az utóbbi időben nagy mértékben emelkedett, minek következtében nagy lett a nyomor. Ezt három okra lehetne visszavezetni. Ezek a következők: külkereskedelmi mérlegtünk leromlása, a katasztrófális rossz termés, végül elhibázott pénzügyi politika.

Külkereskedelmi mérlegtünk ezzel szemben 1921. óta 400%-os javulást mutat. Emellett a természetfelegünk értéke is másfélszer akkora, mint a külföldi kölcsön. A korona romlásának nem lehet más oka, mint az elhibázott pénzügyi és gazdasági politika. A legnagyobb hibának tartja, hogy nem támogatunk saját erőnkre. Nem szorultunk volna külföldi kölcsönre.

Hitelt ad az állam a kényszerkölcsön befizetésére

Új rendelet a kényszerkölcsön terhének könnyítésére

Budapestről jelentik: Az államháztartás egyensúlyának helyreállítására szükséges állami kölcsönfelvétel tárgyában kiadott pénzügyminiszteri rendelet kiltatásba helyezte azt, hogy azok, akikre kölcsönfelvételeket vetettek ki, ennek

a kölcsönfelvételnek könnyebb befizethetése végett kölcsönt vehetnek fel.

Ennek a kiltatásbá helyezett kölcsönnek lehetővé tétele céljából a *Buda pesti Közlöny* március 12-én megjelenő számában pénzügyminiszteri rendelet jelenik meg, amely meghatározza azokat a módokat és feltételeket, amelyek mellett a kölcsönfelvétel nyújtására kötelezettek ilyen kölcsönben részesülhetnek.

Ezt a kölcsönt a felek az állami jegyintézet budapesti főintézetétől, illetőleg vidéki fiókjaitól fogják *takarékkorona alapján kézzizálog kölcsön formájában felvehetni.*

A kézzizálog kölcsönt csak azok vehetik fel, akikre 200 ezer korona, vagy ennél nagyobb kölcsönfelvételre vetettek ki. Az állami kölcsönfelvétel első 30%-os részletének befizetésére kézzizálog kölcsön nem vehető fel. A második 35%-os részlet befizetésének megkönnyítésére az állami kölcsönfelvétel 20%-a erejéig és a harmadik 35%-os részlet befizetésének megkönnyítésére ugyancsak az állami kölcsönfelvétel 20%-a

Saját erőnkől is szánálni tudtuk volna a helyzetet.

mint Németország. A kormánynak helyes produktív inflációra kellett volna fektetni pénzügyi politikáját. A kormány azonban félt az ilyen befektetéstől és régi felfogás szerint csak az adókat srófolta, a produktív befektetéstől azonban irtózott.

Ezután foglalkozik a szomszédos államokkal szemben követendő gazdasági és külpolitikával azt mondja, hogy okos külpolitikával rá tudtuk volna szorítani Cseh-Szlovákiát arra, hogy legalább a trianoni szerződés által biztosított két fontos pontban, nevezetesen a kompakt magyar nyelvetterületek visszacsatolása és a szétosztott élő magyarság kisebbségi jogainak biztosítása gazdasági fegyverek uján sikerült volna.

Várni kellett volna a külföldi kölcsön elintézésével

addig az időpontig, amíg a külpolitikai helyzet kedvező lesz Magyarországgal szemben. A külügyminiszter a csehek emlékünnepe rész vett s a kormány nem törődik az elszakított véreink sorsával, valamint a menekült tisztviselők helyzetével. A javaslatot nem fogadja el. Ülés vége fél 4 órakor.

lami kölcsönfelvételre március 14-től bezárólag március 17-ig történt befizetéseknek 100 takarékkorona 110 papirkoronával fog számítani.

126 milliárd folyt be a kényszerkölcsönből.

Budapest, március 11. MTI. jelenti: A postatakarékpénztár összeállítására szerint március 11-ig a kényszerkölcsönre 126 milliárd folyt be. Ebben azonban a vidéki tételek még egészen nem foglaltak bent.

Ujra szabályozták a hadirokkantak járulékait

Budapestről jelentik: A kormány rendeletet adott ki a nem hivatásos állományból származó hadirokkantak, hadiözvegyek és árvaok ellátásáról szóló rendeletek újabb módosításáról. A rendelet szerint a rokkantjárdék 25 százalékos rokkantság esetén évi 72000, 50 százaléknál 216000, 75 százaléknál 630 ezer és 100 százaléknál 1.440.000 koronára emelkedik.

Szakképzettséget igénylő foglalkozást gyakorló rokkantak, vagy önálló mezőgazdasági, vagy pedig iparos és kereskedők, ugyancsak, akik altiszti rendfokozatot értek el, a következő ellátási díjakat kapják:

50%-os keresetképtelenség mellett

évi 324 ezer, 75%-nál 945 ezer, 100%-nál évi 2.160.000 korona.

Rangosztályba sorozott havidíjasok vagy havidíjas jelöltek, vagy pedig a rokkantaválás előtt egy évi önkéntességi jogot szerzett rokkantak ellátási díja a következő:

25 százaléknál 144 ezer, 50 százaléknál 432 ezer, 75 százaléknál évi 1260000 kor., 100 százaléknál 2880000 korona.

Hadiözvegyek részére

évi 144000, olyan egyéb özvegy részére, aki szakképzettséget igénylő foglalkozást gyakorol, vagy pedig önálló iparos, kereskedő volt, ugyancsak, akik altiszti fokozatot értek el, az évi járadék 216 ezer korona.

Rangosztályba sorozott havidíjasok, jelöltek, vagy egyéves önkéntességi joggal bíró egyének özvegyei évi 288 ezer koronát kapnak.

Hadirokkantak neveltetési pótdíja törvényesített, örökbefogadott és házasságon kívül született gyermek részére, még pedig minden egy-egy gyermek után a rokkant részére megállapított járadék egytized része, atyátlan hadiarva részére minden egyes gyermek után az özvegyi járadék egyötöd része jár. A neveltetési pótdék legkisebb összege minden egyes gyermek után évi 36000 koronára emelkedik.

Március 17-ig 110 papirkoronának számítanak 100 takarékkoronát.

Budapest, március 11. Illetékes helyen vett értesülés szerint az al-

A keresztyén lista győzött a mérnöki kamarai választáson

Budapestről jelentik: Hetek, sőt hónapok óta nagy felkészültséggel folyt az agitáció arra nézve, hogy a nemrég megalakult *Országos Mérnöki Kamara* első székébe és vezetőségébe melyik világnézet vezetői kerüljenek. A liberális oldalon, mint ismeretes, Tolnay Kornél óhajtottak felhasználni céljaikra, azonban a mérnöki kar sőme, amely keresztyén mérnökökből áll, már előre eldöntötte a kérdést, amikor Tolnay-val szemben *Zielinsky Szilárdot*, a műegyetem világhírű professzorát tette a maga listájának élére.

A szavazás a két szembenálló vezetői névjegyzékre szombaton és vasárnap folyt le.

A Magyar Mérnökök Nemzeti Szövetségének listája fölényes győzelmet aratott és — amint ez kezdetül fogva bizonyos volt — *Zielinsky Szilárd* került a mérnöki kamara első székébe. Alelnökké *Hermann Miksa* műegyetemi tanárt és *Szirmeczy Endre* mérnököt tették meg a szavazatok.

A történetfilozófia mai állása

Zivuska Jenő egyetemi tanár előadása a Tisza István Társaságban

A Tisza István Tudományos Társaság március 11-én, kedden tartotta rendes havi felolvasó ülését, melyen *Zivuska Jenő* dr. egyetemi magántanár, a filozófia kiváló professzora olvasta fel értekezését a történetfilozófia mai állásáról. Előadásában kifejtette a történetfilozófia fejlődésének korszakait: *Verulani Baco* dinamikus és *Machia-velli* statikus történelmi felfogását, — *Herder* teleologikus történet-szemléletét, mely az emberiség történetét a Gondviselés által a humanitás eszméje felé irányított haladásban látja. Ezután a hegeli filozófia alapelveit ismertette, mely szerint a történelem nem a chaos és a halál változata, hanem abban a történés valamely logikájának kell érvényesülni.

A hegeli dialektika szerint a történelmi fejlődés az ellentmondások útján halad. Az emberiség eleinte tudattalanságban élt, később fellép a szubjektív szellem s kritika korszaka: a világtörténelmi folyamatban a benne levő ellentétes erők kitörésig érnek s ezek egy magasabb egységben engesztelődnek ki. E filozófia dologbeli elve a szabadságeszme, formális elve a dialektika. A hegelianizmus világképében hiányzik a történelmi kapcsolat.

Zivuska Jenő ezután *Marx Károly* materialis történetbölcseletével foglalkozott, majd *Lamprecht Károly* pszichológiai irányát ismertette. Mindezek a filozófiai irányzatok általánosításokra építettek, holott a történetbölcseletnek a történelem elemeléből kell kiindulnia.

Zivuska Jenő professzor szabad-előadásának második részében a történetfilozófia jelenlegi állásának elveit fejtette ki. A nagy tudományú disszertációt a díszes közönség lelkes tapsviharral honorálta.

Akácsemete

100.000 darab, erőteljes, két éves eladó
Érdeklődők Mándoki uradalom Igazgatóságához forduljanak.

A magyar könyvpiac eseménye Lisztius: TUDJÁTOK-E MI A JOGREND?

című kirokigyűjteményének megjelenése.

A páratlan humorral megírt könyv részai:

Jogrend az irodalomban, Jogrend az aranyközéputon, Jogrend az ökonómiában, Jogrend a Duhajjöldön stb.

Megrendelhető március 15-ig

12,000 koronáért

:: lapunk kiadéhvatalában. ::

Debrecen hazafias magyarsága akciót indít választójoga megvédésére

A választói névjegyzékek kiigazítása - Állandó választási irodát állítottak fel a hazafias pártok

(A Hajdúföld tudósítójától.) A *Hajdúföld*, valamint az egész keresztyén magyar sajtó rámutatott már a választás alatt azokra a visszasságokra, amelyek a debreceni választói névjegyzékek összeállításánál fordultak elő. A névjegyzékből ugyanis kihagyták az ősi debreceni polgár családok tagjait, okleveles tanítókat, három gyermekes anyákat és felvették helyettük a szovjet-zsidók vörös csillagos csöcselékét, a galíciai sibereket és az összes ehez hasonló gyanús elemeket. Kimaradt például a névjegyzékből *Horváth Andras* virilis bizottsági tag, kimaradtak továbbá a bűrgyáros *Kiss* testvérek összes hazafias munkásaikkal együtt, ugyanakkor, amidőn elemi végzettséggel sem rendelkező emberek szerepeltek abban, mint szavazó polgárok.

Most, amidőn ismét kezdetét vette a választói névjegyzékek kiigazítása, a hazafias polgárság és munkásság is ráeszmélt arra, hogy ezzel a maffiával, amely tervszerűen dolgozott ellene,

csak szervezettel lehet felvenni a küzdelmet.

Ráeszmélt arra, hogy minden hazafias debreceni magyarnak körömszakadtáig védelmeznie kell választói jogosultságát, mert a közelesem meg tartandó közszégi választásokon fog

eldőtni, hogy a szociáldemokraták zsidók, októbrikták és más fajta „liberálisok” birtokukba tudják venni a városházat, vagy pedig a hazafias magyarság győz a közszégi választásokon.

Éppen ezért az egyesült polgári pártok és a hazafias munkás szervezetek hozzáálltak a szervező munkához és felállították a hazafias pártok állandó irodáját, amely a *Királyutca 5. szám alatt* már meg is kezdte működését és hétköznaponként dél után 4 órától este 8 óráig, vasárnap délelőtt 10 órától állandóan a választó polgárság rendelkezésére áll. Legelső feladata a most folyó választói névjegyzékek összeállításánál közreműködni, hogy a szükséges utbagazítással lássa el a polgárságot. Minden polgár és polgárnő tehát a saját érdekében keresse föl a választói irodát és segítse elő működését, mert

az idej névjegyzék összeállítása sorsdöntő lesz.

Az iroda a névjegyzékek összeállításánál a polgárság rendszeres szervezéséhez fog tizedenkint, ut canként, szavazó körzetenkint és kerületenkint. Az ezres bizottság — ezer megbízható, önfeláldozó és anyagi áldozatra is kész polgár! — megszervezése is megkezdődött már és rövidesen munkához is lát.

Március 15-iki ünnepélyek Debrecenben

A Mansz felvonulása - A MÁV. műhelyünnepe

A szabadságharc évfordulóját, a magyar nemzet egyik legnagyobb ünnepét felemelő ünnepségek keretében üli meg Debrecen hazafias lakossága. Március 15-én az iskolák, testületek, társadalmi egyesületek mind magas színvonalu ünnepélyeken emlékeznek meg az 1848-iki nagy napokról.

A református főgimnázium ünnepsége

A debreceni református főgimnázium „Arany János” önképzőkörre az ifjusági énekhar és zenekar közreműködésével március 15-én délelőtt fél 11 órai kezdettel az intézet tornacsarnokában hazafias emlékünnepelet rendez a következő műsorral: *Egyveleg a szabadságharc daliból* Mácsai S. átiratában. „nekli a főgimnázium énekhar. *Petőfi Sándor*: Nemzeti dal. Szaválja: ifj. *Bessenyei Lajos* VIII. o. t. *Erkel F.* Hunyadi nyitányát zongorázzák: *Rácz Jenő* VII. *Balogh Béla* és *Kiss Pál* VIII. o. tanulók. *Tankó Béla* VIII. o. t. ünnepi beszédet mond. *Egyveleg*. *Doppler „Ilka”* c.

dalművből. Előadja a főgimnázium zenekara. *Alföldy-Tóth K.*: Kik voltak a honvédek? Melodráma. Szaválja *Szendy Balázs* VIII. o. t. Hegedűn kíséri *Turóczy László* VIII. o. t., zongorán *Balogh Béla* VIII. o. t. *Szabadságdalokat* ad elő a főgimnázium zenekara. A tiszta jóvedelmet az ifjusági egyesületek céljaira fordítják. Helyárak: I. r. ülőhely 3000 K. II. r. ülőhely 2000 K. Állóhely 500 K. Jegyek válthatók a református főgimnáziumban és az ünnepély előtt a pénztárnál.

Március tizenötödike a Máv. műhelyünnep

Az „Egyetértés” dal- és zenegyűjtés a debreceni Székelytársasággal karöltve március 15-én este pontos fél 8 órai kezdettel a Máv. műhely éttermében gazdag műsorral hazafias estélyt rendez, amelyre tagjait és az érdeklődőket meghívja a rendezőség. Az est műsora: „Csokonai nyitány” Kéler István, előadja az Egyetértés kebelében alakult Filharmonikus zenekar *Erich József* karnagy vezetésével. Talpra magyar, énekli az Egyetértés dalárdája *Mácsay Sándor* dalkarnagy vezetésével. Március 15. méltatása, dr. *Darkó Jenő* egyetemi tanár, a Székelytársaság elnöke. Sza-

val *Lakkner Vili*. Fekete toborzó, dráma 1 felvonásban, játsszák az Egyetértés színi társaság tagjai. Huber: Szabadságdal, énekli az Egyetértés dalárdája. Szavál *Papp Gábor* orvostanhaligató, *Nyáry József*: Magyar dalkincsek, előadja az Egyetértés kebelében alakult Filharmonikus zenekar. Előadás alatt a teremajtók zárva lesznek. Jegyek korlátolt számban előjegyezhetők a Máv. műhelyi szamosztályban (Telefon 246.) Önkéntes, szíves adományok jóiekony célra köszönettel fogad a rendezőség. Tekintettel a terem kis befogadó voltára, jegyekről mindenki idejében gondoskodjék.

A Mansz ünnepe

A debreceni magyar asszonyok és magyar leányok ebben az évben, március 15-én is olviszik koszorújukat *Kossuth lábához*. Nem sirkoszorúnak, nem a halott *Kossuthnak*, nem az elpusztult Magyarország sirhalmára, hanem *Kossuth örökké élő eszméit* és Magyarország újratamadt akaraterejét ékesítik fel a zöld gallyal.

A Mansz ebben az évben is, immár harmadszor, a magyar nő lelkenek méltóságával, komolyságával, de lelkes tüzével ünnepi meg a legnagyobb nemzeti ünnepet.

A Mansz honleányi gardája a vármegyeházán gyülekezik fél háromra. Onnét vonul hatalmas menetben a szoborhoz, melyet dr. *Winkler Jenőné*, *Retteghy Margit* megkoszorú beszéd kíséretében. *Renc Rózsi* elszavalja *Kohajda Péterné* alkalmi versét, végül az iparos dalárda énekel.

Gregersen Lujza előadása Debrecenben

A Magyar Protestáns Nők Országos Szövetségének főtákkára, *Gregersen Lujza* nagyszabásu előadást tart vasárnap, március 16-án délután öt órai kezdettel az Arany Bika dísztermében, a MANSZ taggyűlésén. A legnagyobb érdeklődéssel várják városzerint az országos hírd, kiváló szónokot, ki a magyar nőről és annak történelmi hivatásáról szól.

Szeropelnek még ez alkalommal *Szilárd János* fővárosi hírlapíró és dr. *Szabó Mihály*, a debreceni iparos társadalom előkelő tagja felolvasással, *Lechner Lajosné* „aktuális kérdésekről” szóló előadásában, *Kenyeres Eta* szavál, *Timáry Mária* Szilágyi Bélának Háromszéki székely lányának, Tiféleték, Huzd rá füstös cigány kezdetű kitünő dalait énekli, dr. *Kupás Sándor* Farkas Imre Cinkapanna melodramáját adja elő. Belépti díj nincsen.

MAUTHNER-féle

gazdasági konyhakerti és virág-

magvak

a legolcsóbban beszerezhetők a

„Hangyában”

Főüzlet: RÓZSA-UTCA.

Fiókültek a város minden részében!!

Ugyanott

Raffia, Rézgalic

a legjutányosabban kapható.

A kényszerkölcsön és az iparosság

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tudvalevő, hogy vasárnap délelőtt a kényszerkölcsön ügyében az érdekképviseletek hatalmas méretű tiltakozó nagygyűléseket tartottak, mikor is az érdekelteket tájékoztatták a további lépésekről. A megindított mozgalom mindinkább nagyobb hullámokat vet, ugyannyira, hogy a közeli helységek és városok érdekképviseletei is bekapcsolódnak az akcióba s hasonlóan a debreceni mozgalomhoz tiltakozó nagygyűléseket tartanak.

A debreceni iparosok mozgalma iránt megismerzte nagy érdeklődés mutatkozik s így előbb utóbb egyöntetű és

országos jelentőségű

tiltakozás fog végigzúgni, melynek eredményeként a siker is következni fog.

Az iparosság kívánságainak feltáráására a miniszterelnökhöz küldött kérelmet meneszt az önként jelentkezőkből. A nagygyűlésen szép számban történtek is jelentkezések, azonban a cél érdekében igen helyes volna, ha a küldöttségbe minél számosabban jelentkeznének debreceni és környékbeli iparosok.

Debrecen őstörténete

Ecsedi István előadása

Kedden este tartotta előadását dr. Ecsedi István tanár a Népszerű főiskolai tanfolyamon a Kollégium I. számú jogi termében. A kutató és vizsgáló szemével mutatta be Debrecen történetét a történet előtti időkől. Előadásában Debrecen város muzeumának anyagára támaszkodott. Bemutatta Debrecen határában élő újkőkorszakbeli népek kulturáját, életmódját. Rámutatott, hogy a neolitikus ember nemcsak sejtette az Istent, hanem meg is személyesítette. Egy ilyen kőkori istennő szoborcská került ki az Árkuspart halmszélől a Hortobágyon. Ez az istennő agyagból van égetve és a muzeum egyik ritkasága.

Rátért az előadó a hatalmas

bronzkori kulturája.

E korszakban égették a halottakat és a hamvakat agyag urnákban tették el. Ilyen urnák nagyszámmal vannak a határban.

Aztán

a népvándorláskori népek

kulturájára tért át. German, szláv törzsek tanáztak a vidéken, kik erősen a római kultúra hatása alatt állottak. Nagyjelentőségűnek tartja a hortobágyi halmostemetőket, melyek bár feldúlt sírokat tartalmaznak, de e sírok leletei mutatják az akkori kor vaskori kulturáját. A hullak bokaín tömördek paszta, karneol, borostyán, gyöngy, lábfejűk között a római edényben az enivaló a halottnak és mellettük a korhatározó római pénz. E pénz szerint e sírok a Krisztus utáni II. és III. századból valók.

Végül

a honfoglaláskori lovas-sírokat

mutatta be. A halott vitézt előbb lovával, fegyverzetével temették el, később csak a ló fejét és lábát, végül a szegénynép már a lovat megágyta, csupán a szerszámot és fegyvert temette a hős mellé.

A közönség meleg ovációban részesítette a derék kutatót.

HIREK

1924 március 12. (Szerda)

Prot.: Gergely. Kath.: Gergely.

1241 A tatárok a vereckei szoroson betörtnek Magyarországra és megsemmisítik Hédekváry Dénes nádor csapatait.

1879 Szegedet éjszaka előnti a Tisza.

Időjárás: Hazánk nyugati széléin még kisebb havazás volt. Az éjjeli lehülés fokozódott.

Időprógnó: Egyelőre derült és száraz idő várható továbbra is a hőmérséklet emelkedésével.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-11-ig, d. u. 4-7-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órakor A válóperes hölgy vigjáték B bérletben.

Vigszínházban: A seik.

Apollóban: Lélek orias.

Építészek, kőművesek, ácsmesterek szakcsztályi ülése 5 órakor az ipartestületben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kosuth, Nap, Isteni gondviselés.

II. Rákóczy Ferenc, Csillag, Mátyás király.

— Uj tanárvizsgáló biztosok. A

közoktatásügyi miniszter a debreceni középiskolai tanárvizsgáló-bizottságba a bizottság megbízatásának a tanév végéig terjedő hátralévő tartamára Wodetzky József egyetemi nyilvános rendes tanárt a fizikából, Bodnár János egyetemi nyilvános rendes tanárt pedig a kémiából vizsgálóbiztosokká kinevezte.

— A hosszupályi főjegyző jubileuma. Hosszupályi község főjegyzőjét, Kovács Gyulát meleg és őszinte

ünneplésben részesítette a napokban a község 40 esztendő főjegyzői jubileuma alkalmából. Az ünnepségek délelőtt tíz órakor kezdődtek, amikor is a díszközgyűlés során a református egyház részéről Csighy Andor lelkész, a katolikus egyház nevében Kovács Dózsa plébános

mondottak lelkes üdvözlő beszédeket. Utána a jubiláló főjegyző lakásán pompás villásreggelit adott, ahol Dworszky Lajos orvos üdvözölte Kovács Gyulát. Este a református egyház ifjusága faklyásmenetet rendezett a főjegyző tiszteletére, mely után a község házaán táncmultság volt.

— A hajdudorogi cseplőgéptulajdonosok sokalják a közmunka váltáságot. A hajdudorogi cseplőgéptulajdonosok küldöttségileg keresték fel a napokban Pákozdy alispán a cseplőgéptulajdonosokra kivetendő községi közmunka váltáság ügyében. Ugyanis Hajdudorog község előjárásága a közmunka váltáságot fejenként 300 ezer koronában állapította meg, amit a géptulajdonosok sérelmesnek láttak magukra néve. Az alispán megígérte, hogy amennyiben módjában lesz, el fogja intézni a hajdudorogi cseplőgéptulajdonosok kérését.

— Adócsalók a bíróság előtt. A

debreceni kir. törvényszék Serly Jenő táblabíró elnöklété alatt működő tanácsa több adócsalási bűnpert tárgyal. Tardi Gábor hajduböszörményi hentes Kiss Bálinttól 26 darab birkát vett, azonban az állatforgalmi adót nem fizette be. A bíróság adócsalás vétsége miatt 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. Több, adócsalással vádolt embert felemtett a bíróság.

— Adócsalók a bíróság előtt. A

debreceni kir. törvényszék Serly Jenő táblabíró elnöklété alatt működő tanácsa több adócsalási bűnpert tárgyal. Tardi Gábor hajduböszörményi hentes Kiss Bálinttól 26 darab birkát vett, azonban az állatforgalmi adót nem fizette be. A bíróság adócsalás vétsége miatt 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. Több, adócsalással vádolt embert felemtett a bíróság.

— Adócsalók a bíróság előtt. A

debreceni kir. törvényszék Serly Jenő táblabíró elnöklété alatt működő tanácsa több adócsalási bűnpert tárgyal. Tardi Gábor hajduböszörményi hentes Kiss Bálinttól 26 darab birkát vett, azonban az állatforgalmi adót nem fizette be. A bíróság adócsalás vétsége miatt 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. Több, adócsalással vádolt embert felemtett a bíróság.

— Adócsalók a bíróság előtt. A

debreceni kir. törvényszék Serly Jenő táblabíró elnöklété alatt működő tanácsa több adócsalási bűnpert tárgyal. Tardi Gábor hajduböszörményi hentes Kiss Bálinttól 26 darab birkát vett, azonban az állatforgalmi adót nem fizette be. A bíróság adócsalás vétsége miatt 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. Több, adócsalással vádolt embert felemtett a bíróság.

— Adócsalók a bíróság előtt. A

debreceni kir. törvényszék Serly Jenő táblabíró elnöklété alatt működő tanácsa több adócsalási bűnpert tárgyal. Tardi Gábor hajduböszörményi hentes Kiss Bálinttól 26 darab birkát vett, azonban az állatforgalmi adót nem fizette be. A bíróság adócsalás vétsége miatt 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős. Több, adócsalással vádolt embert felemtett a bíróság.

— A Műpartoló Egyesület közgyűlése. A Műpartoló Egyesület március 16-án 10 órakor a város háza tanácsstermében tartja — tekintet nélkül a megjelentek számára — rendes évi közgyűlést.

— Hőchtl Margit zongoraművész nő hangversenye fenyves siker mellett folyt le kedden este a Zenedében. Részletes beszámolót a Hajdúföld csütörtöki számában hozunk.

— Fel kell tüntetni a hirdatokban az arakat. Az Árvizsgáló Bizottság felhívja a kereskedőket, hogy a hirdatokban elhelyezett cikkek árait szembetűnő helyen föltűntessék ki, mert annak elmulasztása 6 hónapig terjedhető fogházbüntetéssel maga után vonó kihágást képez s a bizottság a gyakorlati ellenőrzés rendjén a mulasztók ellen az eljárást meg fogja indítani.

— Aki csak buzát lopott. Kedden délelőtt bekisérték a debreceni kir. törvényszék fogházába Balla Pelei István többszörösen rovtomult embert, aki csak a közelmúltban szabadult ki a fogházból. Balla-Pelei teljesen a lopásnak adta magát, buzalopásból tartotta fenn magát. Bagamerban Kis Imre házába hatolt be, egy létrán felmászott a padlásra s több mázsa buzát szállított el. Más alkalommal a hombárból vitt el több mázsa buzát. Balla-Pelei beismerő vallomást tett. Örizetbe vették, a büntetőeljárás megindult ellene.

— Városi közgyűlés Hajdunánáson. Hajdunánás readott tanácsu város képviselőtestülete csütörtöki, március 13-án közgyűlést tart Pákozdy alispán elnöklété alatt, amelyen a városnál megüresedett második orvosi állást fogják betölteni. Az állásra dr. Kovácsy László és dr. Nikodémusz Lajos orvosok pályáztak.

— Felakasztotta magát a mestergerendára. Kovács Zoltán 32 éves örkörtvélyesi lakos a múlt nap öngyilkossági szándékból felakasztotta magát az istálló mestergerendájára. Mire tettét észrevették, már kiszenvedett. Tetét szoreimi banatában követte el. A temetési engedélyt megadták.

A HAJDUFÖLD

könyvosztályában (Piac-utca 59., telefon 3-48.) a következő művek kaphatók:

Lisztius: Tudjátok-e mi a jogrend? Ára 12,000 K
Dinter: A vérrontó bűn. Alapár 2 korona.

Weszprémy Kálmán: A zsidóság térfoglalása. Alapár 2 korona.

Gulyás Pál és Juhász Géza: Testvérgyilk. Alapár 2 korona.

Kolosváry Gábor: Az állatok lelki fejlődése. Alapár 1 korona.

Szorzószám 4600.
Megrendelhetők továbbá könyvkereskedő áron az összes keresztény könyvkiadó cégek kiadványai.

Gyümölcsfák tavaszi permetezésére a fényesen bevált Enda Chinoin gyümölcsfakarbolineum és a békebeli minőségű Dendrin háboru óta először kapható

KONTSEK GÉZÁNÁL, Kossuth-utca 15.

Nagy karlsbadi ebédlőkészlet vásár a Központi edényáruházban

Garay- és Nefelejts-u. sarkán, Keleti p. u. mellett. Vidékre csomagokat pénz előzetes beküldése mellett szállít.

— Uj beosztás a biharmegyei járásokban. Biharvármegye legutóbb megtartott közgyűlésén hosszabb vita után jóváhagyták az új járási beosztásokat. Eszerint a derecskei járástól elkapcsolták Hosszupályi, Monostorpályi és Vártes községeket. Ezeket a községeket a nagylétei járásba sorozták be.

— Gyengeáramu szerelőipari tanfolyam kezdődik március közepén a debreceni fémipariskolában. A tanfolyam elvégzése munkakönyv, illetőleg iparigazolvány váltásra jogosít. Az előadások öt hétig tartanak heti 10 elméleti és négy gyakorlati órával. Beiratkozhat mindenki, aki a fémipariskolát elvégezte, vagy elektromos előkészítő, illetőleg dinamogépkezelői tanfolyamot hallgatott. Bővebb felvilágosítással az iskola igazgatója szolgál naponként délután 3-6 óra között a Külövársátróten levő helyiségben.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szerdán: A válóperes hölgy. Vigjáték. B bérlet.

Csütörtöki: Névtelen asszony. Színmű C bérlet.

Pénteken: Névtelen asszony. Színmű D bérlet.

Szombaton: 1. Ünnepi nyitány. 2. „Erdély felé”. Szavaija: Vártes L. 3. Sylvio kapitány. Dráma. Bérletszűnet.

Színházak és mozgószínházak közleménye

Csokonai-színház

A legdivatosabb írók egyike nemcsak Magyarországon, hanem az egész világon nemcsak színpadi munkái, hanem filmre-mekei útján is, Vajda Ernő. Ma este B bérletben az ő pompás vigjátéka „A válóperes hölgy” kerüli feljutásra.

Halasi Mariskával az élen, kinek ez parádés szerepe, az egész drámai együttes szerepel a csütörtöki C, pénteken D bérletben színrekerülő Bisson izgalmas „Névtelen asszony” színművében.

Március 15-ikét „Sylvio kapitány” dráma ünnepi díszelőadásával üli meg a színház. Előtte üzenettel elszakított székely testvéreinknek Vártes Lajos elszavaija „Erdély felé” Kiss József remek költeményét.

Meteor-mozgó

Csütörtöki „Sziv törvénye”. Amerikai nagy attrakció. A Griffith-gyár alkotása. — Csak felnőtteknek jegyelővétele délelőtt 10 órától.

Apollo-mozgó

Lóth Ilia legújabb szerepében „A lélek órása” Vándory, Muzsnay Bellával. Kísérő: Riadalom a háremben.

Vigszínház-mozgó

Közkívánatra. Rodolfo Valentinoval A seik. A szezon legszebb filmje.

Uránia mozgó

Csütörtöki. Ha megfújják a trombitát, folytatása a Béke galambjai.
Jön: Egy izgalmas éjszaka. A kis vándormuzsikusz Jackie Coogannal.

TESTEDZÉS

A vidéki válogatott csapat összeállítása körül

Mint ismeretes, a vidéki válogatott csapat május 4-én Belgiumban, előzőleg Németországban fog játszani. A vidéki válogatott csapat összeállítása körül már is megindultak a kombinációk. Dr. Zempléni Gusztáv, a keleti labdarugó kerület ügyvezető alelnöke most életrévaló indítványt terjesztett az elnökség elé. Nevezetesen javasolja, hogy husvétkor, április 20-án, mikor Debrecenben a fővárosi II. osztály—Kelet válogatott mérkőzés lesz, hozzák Debrecenbe a vidéki kerületek összes ama játékosait, akiket a válogatásra méltóknak tartanak s azok például a következő csoportosításban játszanának egy előmérkőzést: Dél—Nyugat kijelölt játékosai Észak. Közép, Délnyugat játékosai. A válogatást végző bizottság ekkor egyszerre láthatna az összes vidéki kerületek kijelölt játékosainak formáját s a látottak alapján összeállítaná a vidéki válogatott csapatot, amely másnap, husvét hétfőjén a fővárosi II. osztályi játszana ugyancsak Debrecen-

6 személyes karlsbadi porcellan ebédlőkészlet. . . 185,000.— K

6 személyes kávékészlet 50,000.— K

6 személyes kávékészlet 50,000.— K

6 személyes kávékészlet 50,000.— K

6 személyes kávékészlet 50,000.— K

ben. A játékosok debreceni ellátásáról a keleti kerület gondoskodik, míg az utiköltséget az MLSz fedezi. A bevételből 25 százalékot kapna a keleti kerület, a többi kerület 15-15 százalékot.

A javaslatot az elnökség örömmel fogadta s meg is teszi, ebben az irányban a szükséges lépéseket. Debrecen mellett szól a kedvező vasúti összeköttetés a többi kerület szemben, nagy és jelkes közönsége, három modern sporttelepe.

A DTE tréningmérkőzése. A DTE I. csapata ma, szerdán délután fél 3 órakor a negyedik pályán tréningmérkőzést játszik a realiskola csapatával. Az intéző a következő játékosok megjelenését kéri: Zeisler, Rott, Weisz S., Kriszter, Fejér, Megyeri, Urbanovic, Polyik, Tárkányi, Foris, Szalamek, Kaiser, Takács, Weiszhaus.

Foris büntetését leszállították. A központi vidéki bizottság helyt adott a DTE fellebbezésének s a két hónapra letiltott Foris büntetését egy hónapra leszállította. Így Foris játszhat vasárnap a DVSC ellen.

Vasárnap a Diószegi-úti vasutas-sporttelepen kettős bajnoki mérkőzés lesz. A DTE a DVSC-vel, előzőleg a DKASE a DMTK-val játszik bajnoki mérkőzést. A negyedik sporttelepen délelőtt a DEAC a kisvárdai SE-el mérkőzik Berettyóújfaluban a BUSE a NYKISE-vel játszik bajnoki mérkőzést.

Debreczeni ipari bank és kereskedelmi Részvénytársaságok részvényeit legmagasabb áron állandóan vesszük

HELLER TESTVÉREK betéti társaság tőzsedebizománya Tőzsdéi megbízásokat előnyös feltételekkel teljesítünk.

Tűzifa, Kőszén legolcsóbban a „Kárpátia” fatelepen a Margit-fürdővel szemben. Telefon 6-39. és 8-84. sz.

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Table with columns for Bankok, Sanyak és téglagy, Textilipar, Élelmiszer, and various other categories with numerical values.

KÖZGAZDASÁG

Lanyhult a tőzsde (A Hajdúföld tudósítójától.) A bankokhoz beérkezett vételi megbízások élénk forgalmat eredményeztek a mai tőzsdén első részében és ennek következtében a nyitási árfolyamok kb. 5 százalékos nyereséget értek el.

A debreceni állatvásár. A keddi szarvasmarha piacra a kereslet gyenge volt a nagy felhajtással szemben. A vágómarha kilója 8-11 ezer koronáig állott, a szopós borjúé 10-15 ezer koronáig.

Magyar korona 0.0080

Berlin 13 1/2, Hollandia 21 1/2, New York 58 1/2, London 2479, Paris 2100, Milano 2385, Prága 1677 1/2, Budapest 89, Belgrad 715, Bukarest 302 1/2, Bécs 81 1/2, Szófia 418.

Zománcos öntött vasedények, épület- és butorvasalások BAKOS vasüzletében Csapó-utca 88. Telefon 6-20.

Apró hirdetések

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szék 300 kor., minden további szó 80 korona. Vasárnap és ünnepnapokon 10 szék 1200 K. minden további szó 120 K.

A legmegbízhatóbb magvakat DÁNIEL magkereskedő árásítja. Pesti, Eröss-tér 22. Minden városban bizalmas vásárló kaphatók.

Nehéz az élet!

Jó ruhába járn gondot ad, VÉGHEZ olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt úri ruhák eladására, vételére és alkalmi ruhák kölcsönzése Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)



Most rendeljen esőt

A Mezőgazdasági Öntöző R.-T.-nél Budapest, IV., Kosssuth Lajos-u. 4. sz. II. Phönix és Zala öntöző berendezés stb.

Jó sikerrel fest

Hungária Kelmefestő, Vegytisztító Gőzmosó Vállalat Debrecen, Péterfia-utca 4. szám. Tulajdonos: LIBÁNDY ANDOR.

ALAPÍTTATOTT 1883-BEN. EGYEDÜLI SZAKÜZLET.

KULCSÁR IMRE ÉS FIA A NAGYTEMPLOM MELLETT. Csendőrök, Vasutasok, Vámőrök és mindentéle katonai felszerelések nagy raktára.

